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Teopus Pamcest

Paccmorpum rpad na n Beprmuax. C poctom n Takux rpadoB CTAHOBUTCS BCE OOJIbINE, OHU CTa-
HOBSITCSI BCE CJIOYKHEe, HO TeM He MeHee OKA3bIBAeTCs, UTO <«IIOJHBIN XaoC» HEBO3MOYKEH: HAUMHASI
¢ HEKOTOPOTO 71 MBI MOXKEM TapaHTHPOBATh, UITO B JIIOOOM Tpade Ha n BepInHaX MOSBATCS MoATrpad
¢ orpeJieIéHubIMEU cBoficTBaMu. [1o100HBIMI BoTIpOCAME 3aHUMAeTCS meopusa Pamces.

['padbl, KaK 0OBIYTHO, CUMTAIOTCH TOMEYEHHBIMU, TO €CTh UX BEPIIUHBI 3aHYMEPOBAHDI:

V:{vl,...,vn}.

1. Bepno Ji1, uTo B J11000i1 KOMIIAHUK U3 5 YeJI0BEK HalyTCst JIMOO TPOe IOITapHO 3HAKOMBIX, JIHOO
TPOE MTONMAaPHO HE3HAKOMBIX !
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2. (Putnam Math. Competition, 1953) The complete graph with 6 points and 15 edges has each edge
colored red or blue. Show that we can find 3 points such that the 3 edges joining them are the same
color.

HesaBucunmoe MHOZKECTBO MOIIHOCTH 1 0b6o3Ha4daeM I, (or anri. independent set).
3. Jokaxkure, uro J000it rpad Ha 6 BeprumHax cogep:kutT jaubo Ks, mbo I3.

4. Jlokaxxkure, 4To J11000# rpad Ha 9 BepmmHax cojep:KuT Jauoo K, aubdo I,.

Hns m06bix HATYpaibHbIX § U € wucao Pamces R(s,t) — 9T0 MUHMMAJbHOE N, TP KOTOPOM
JII000# rpad Ha n BepIIMHAX COAepKUT aubo K, nmubo I;.

(IIpumenarue. o Bompocom moKa KOPPEKTHOCTD STOTO ONPEJIEIEHNUs: TOYeMY TAKOe MUHIMAJIb-
HOE 1 CYIIEeCTBYeT? DTO cieayer u3 3a1adn 9.)

U3 zamaa 1-3 caenyer, uro R(3,3) = 6. U3 3amaun 4 caemyer, aro R(3,4) < 9.
5. okaxmure, aro R(3,4) = 9.
6. Hokaxkure, uro R(s,t) = R(t,s).
7. O6bacuure, mouemy R(1,t) = 1. Jokaxure, uro R(2,t) = t.

8. (Hepaserncmso Ipdéwa — Cexepéwa) lokaxkure, 4To

R(s,t) < R(s — 1,t) + R(s,t — 1). (1)

9. C nomorpio HepaBeHeTBa (1) HOKazKuTE, 9TO
R(s,t) < Ciips.

(Orcrosia Kak pas u cjejyer cyliecrBoBanue dnces Pamcest st JiioObIX s u t.)
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10. HOJIy‘{I/ITe BEPXHIOIO OIIEHKY JUalrOHaJ/JIbHOI'O YHCJIa Pamces:

R(s,s) < 4°%.

Samevanue. Hannyamras m3BecTHast Ha CETOIHANIHNAN I6Hb aCUMITOTHIECKAS BEPXHASA OIEHKA!

n?s

R(s,s) < e "mls - 4° (v > 0).
Hukomy ne msBectHo, cymecrsyer jm takoe « > 0, aro R(s,s) < (4 — a)®.

Tenepsb 3aiiMéMcs JJ0KA3aTEIbCTBOM HUXKHEl OIEHKH JJIsl JMATOHAIBHBIX Yuces Pamcest:
S
R(s,s) > [22] (s> 3). (2)

DukcupyeMm HATYPaJIbHOE 1 (MBI IOTOM MTOJIOKUM 1 = [23/ ?]). Hepasencrso R(s, s) > n o3nauaer,
4To HailjéTed rpad Ha N BeplInmHax, He cojepxkaimii nu K, au [;. Mbl jIoKazkeM 3T0 HexoHcmpyk-
Mu6HO — He TPHUBOJS sIBHOTO IpUMepa Takoro rpada, a Juilb yOeJUBIINCh B TOM, 9TO Tpados,
copiepxkammux K nin I, MeHbine, geM obiiee KOJTUIecTBO rpadoB Ha 1 BEPIIUHAX.

11. CkosibKO Bcero cyiecTByeT rpadgoB Ha N BEpPITHHAX !

12. Badukcupyem muoxkectBo A C V| cojepzkailiiee s BEpIIUH.

a) CkoJIbKO cyrecTByer rpadoB ¢ BepuimHaMu 13 V| y KOTOPBIX moarpad, mopoxkKIEHHbIH MHO-
JKeCTBOM A, ABJISIeTCsT TOJHBIM?

6) CkosbKo cytecTByeT TpadoB ¢ BepiinHaMu 13 V| y KOTOPbIX A BJIsleTcs] He3aBUCHMBIM MHO-
JKeCTBOM?
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13. IlokaxkuTe, 9T0 KOJIMYIECTBO IpadOB Ha N BepIINHAX, cogepxKammx K mim [, He IPeBOCXOINT

cs . 2C%*CSQ+1
" .

14. I[Iyctb p — doas rpados Ha n BepmnHax, cojepxkaiux K, uin I, B 001eit COBOKYITHOCTH rpadoB
Ha n BepmuHax. /lokaxkure, 94T0

15. ITonaras n = [25/ 2], nokazkuTe, 9To p < 1. BeiBegure orciona oneHky (2).

BbI, 10/12KHO GBITH, TOYYBCTBOBAJIM, YTO BEJIMIUHA P €CTh HE UTO HHOE, KaK 8epOAMHOCMb (MIMEHHO
[O3TOMY OHa Tak U obo3HaueHa). B 3ajade 15 MbI [0 CyTH JOKA3a/U CJIEJyIONIee: eC PACCMaTPH-
BaTh CjIydaiinble Tpadbl HA 1 BepIIUHAX (IIOSIBJICHIE WJIN HEIosiBIeHIe pebpa MexK ity JIo0oil mapoii
BEPIIMH [IPOUCXOIUT C PABHOI BEPOATHOCTHIO), TO rpad 6e3 K u [y TMOSBATCS ¢ NOAOHCUMENHOT
BEPOAMHOCTIBIO — & TO W O3HAYAET ero CyIecTBoBaHue!

BepostHOCTHBIIT METOJT — OYeHb MOIIHBIN UHCTPYMEHT COBPEMEHHON KoMOuHaTOpukKu. Ero mpu-
nymadt o Dpaént, onun u3 KpymnHeinnx mMareMaTnkoB XX crosierus. O BEpOITHOCTHOM METOJIE
MOYKHO TIOYUTATH B CJIEIYIONIINX KHUTAX:



1. A.M. Paiiroposckuii. BepositHocts u arebpa B komouaaropuke. M.: MITHMO, 2008.

2. H. Agnon, /Ixx. Crencep. Bepostnocrubiii merogn. M.: BUHOM, 2011.

[TpuBeém Hamnocseok 3abaBaoe Bocriomunanue /Ixxos1a CreHncepa (coaBropa BTOpOii U3 MpOIn-
TUPOBAHHBIX KHUT) O TOM, KaK DPJEINI OIEHUBAJ CJIOXKHOCTh HAXOXK/ICHUs dncest Pamcest.

Erdés asks us to imagine an alien force, vastly more powerful than us, landing on Earth
and demanding the value of R(5,5) or they will destroy our planet. In that case, he claims,
we should marshal all our computers and all our mathematicians and attempt to find the
value. But suppose, instead, that they ask for R(6,6). In that case, he believes, we should
attempt to destroy the aliens.

O6o0061ienune yucesa Pamces

Hucno Pamcest R(s,t) ecTh HamMmeHbIlee m, Takoe, 9TO HpU JIIOOON packpacke pédbep rpada K, B
KPACHBINl U CHHUI 1[BeTa B HEM HaiiéTcs Kpacubiil nojarpad K win cunwmit noarpad K. lannoe
ompejieieHrne ecTeCTBeHHO 0000maercs: Bennanta R(G, H) ecTh HauMeHbIIIee Takoe 7, YTO IPHU JIO-
boit packpacke pébep rpada K, B KpacHBIl U CHHUI IBeTa B HEM HaliéTcst KpacHblil moarpad G
nin cunuit noarpad H. [Ipu srom oObranble unciia PaMces eiicTBUTEHEHO OKAa3bIBAIOTCS YACTHBIM
ciaydaeM, a mmenHo R(s,t) = R(K,, Ky).

16. Bepuo s, aro uncio R(G, H) xoHewdHo 115 Jiio0bIx rpadoB G u H Ha $ U ¢ BEpIIHHAX COOTBET-
CTBEHHO?!

17. Haiigure: a) R(Ps, P3); 6) R(FPy, Py).
g (o (e

18. [dokaxkure, uro R(G,G) > 6 ays soboro rpada G ¢ XpOMATHIECKAM THCIOM 3.

19. Ilycrb S5 — 3Be3/1a ¢ MATHIO KOHIAMU (JIepeBO Ha MIeCTH BEPIITHHAX, [STh 13 KOTOPbIX — BUCIIHE).

Haitnure R(Ss, S5).

20. Ilycrs T5 — upousBosibHOE JiepeBo Ha mistu BepimHax. Haitaure R(Ts, Ky).



